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Του Κώστα Στούπα

Σήμερα οι 3 στους 10 απασχολήσιμους*  Έλληνες είναι συνταξιούχοι, ενώ το 2040, δηλ. σε 20 χρόνια
περίπου, συνταξιούχοι θα είναι οι 6 στους 10. Το 2050, σε 31 χρόνια από σήμερα, οι συνταξιούχοι θα
είναι οι 7 στους 10 Έλληνες ηλικίας 15-65 ετών.

Τα ασφαλιστικά ταμεία ως γνωστόν δεν διαθέτουν αποθεματικά και οι συντάξεις σήμερα
καταβάλλονται από αυτούς που εργάζονται και πληρώνουν ασφαλιστικές εισφορές και φόρους, τα
οποία ενίοτε φτάνουν και τα 2/3 του εισοδήματός τους.

 Κώστας Στούπας 

Οι περισσότερες από τις νέες θέσεις εργασίας που δημιουργούνται αφορούν μισθούς των 500 ευρώ,
ενώ ο μέσος μισθός στη χώρα είναι περί τα 50-100 ευρώ χαμηλότερα από τη μέση σύνταξη που
υπολογίζεται στα 850-900 ευρώ.

Κάποιος που σήμερα είναι 40 ετών όταν θα είναι 70, οι 70άρηδες θα είναι οι 7 στους 10. Αν π.χ. οι 7
στους 10 το 2050 λαμβάνουν σύνταξη 500 ευρώ τον μήνα έκαστος θα αθροίζουν μια μηνιαία
συνταξιοδοτική δαπάνη περί τις 3.500 ευρώ.

Οι συντάξεις σήμερα αντιπροσωπεύουν περί το  55% του συνόλου των κρατικών εσόδων και το 17%
του ΑΕΠ. Με τις ίδιες αναλογίες το 2050 οι 3 στους 10 που θα είναι σε θέση να εργαστούν, θα
πρέπει κάθε μήνα να καταβάλλουν εισφορές και φόρους περί τα 7.000 ευρώ.

Κάθε εργαζόμενος (στην πραγματικότητα εν δυνάμει εργαζόμενος) το 2050 θα πρέπει να πρέπει να
καταβάλει 2.333 ευρώ για φόρους και ασφαλιστικές εισφορές. Για να είναι πρακτικά δυνατό αυτό
θα πρέπει να εισπράττει τουλάχιστον περί τα 7.000 ευρώ τον μήνα σαν μισθό.

Τούτο θα ήταν εφικτό μόνο αν στην Ελλάδα βρίσκαμε πετρέλαιο σε τεράστιες ποσότητες, χρυσό σε
τεράστιες ποσότητες ή αποκτούσαμε το μονοπώλιο του διεθνούς παρανόμου εμπορίου ναρκωτικών
και ο υπόλοιπος κόσμος διατελούσε "μαστουρωμένος" όλο το 24ωρο…



Τα στοιχεία αυτά για το μέσο νου είναι αρκετά, προκειμένου να καταλάβει πως δεν υπάρχουν
συντάξεις για τους σημερινούς 40άρηδες. Το ίδιο αναλογικά ισχύει και για τους 30άρηδες, τους
50άρηδες και τους 60άρηδες...

Στην Ε.Ε. το 2050 οι συνταξιούχοι θα είναι οι 5 στους 10. Ούτε αυτή η αναλογία είναι ικανή να
αντέξει το βάρος. Επιπλέον όμως στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε. τα ασφαλιστικά ταμεία έχουν
αποθεματικά και όπου ισχύει το σύστημα τριών πυλώνων (το σύστημα Πινοσέτ όπως το αποκαλεί η
κα Αχτσιόγλου και ο ΣΥΡΙΖΟσυρμός) οι ασφαλισμένοι έχουν  ατομικά συνταξιοδοτικά  αποθέματα
τα οποία θα συμπληρώνουν τις πενιχρές κρατικές συντάξεις.

Αντιθέτως, όπως όλοι γνωρίζετε στην Ελλάδα αντί αποθεμάτων έχουν δημόσιο χρέος το οποίο
φτάνει τα 340 δισ. ευρώ. Τούτο σημαίνει πως κάθε Έλληνας (και οι αγέννητοι ακόμη), χρωστάει
πάνω από 30 χιλ. ευρώ.

Για να έχουμε μια τάξη μεγέθους καθένας που από τα 65 μέχρι τα 85 έτη λαμβάνει μια σύνταξη 500
ευρώ τον μήνα στοιχίζει περί τις 6.000 τον χρόνο. Με 6.000 τον χρόνο επί 20 χρόνια λαμβάνει
συνολικά περί τις 120 χιλ. ευρώ.

  



Μεταξύ 2000 και 2015 το κράτος μόνο (χωρίς τα ασφαλιστικά ταμεία από εισφορές) έχει επιδοτήσει
το συνταξιοδοτικό σύστημα με περισσότερα από 250 δισ. ευρώ.  Τούτο σημαίνει πως τα 2/3 του
δημόσιου χρέους προέρχονται από κρατικό δανεισμό για να καταβληθούν συντάξεις,  οι
μεγαλύτερες από τις οποίες πήγαν στους συνήθως πρόωρα συνταξιοδοτηθέντες ημετέρους της
κομματοκρατίας.

Τα ασφαλιστικά ταμεία της ΔΕΗ και του ΟΤΕ επιδοτούνται εδώ και πολλά χρόνια με 600 εκατ. τον
χρόνο έκαστο. Τούτο αναλογεί περίπου με 16.000 ευρώ τον χρόνο επιδότηση για κάθε συνταξιούχο
της ΔΕΗ.

Ένα σημαντικό ποσοστό ακόμη και των σημερινών συνταξιούχων είναι κάτω των 65 ετών που είναι
το όριο συνταξιοδότησης. Πριν λίγα χρόνια το 1/3 των συνταξιούχων ήταν κάτω του ορίου
συνταξιοδότησης.

Επρόκειτο όπως είπαμε κυρίως για τους προνομιούχους πελάτες της κομματοκρατίας που
καταλήστεψαν τη χώρα και όταν χρειάστηκαν τα μνημόνια για να μην κηρύξει στάση πληρωμών
αγανακτούσαν ή παρίσταναν τους παλαβούς, αναδεικνύοντας σε πολιτικούς ηγέτες διάφορους
απατεώνες που υπόσχονταν τα πάντα. Μεταξύ των υποσχέσεων που έχουμε ακούσει ήταν:

Η κατάργηση των μνημονίων και επιστροφή στην ευημερία με δανεικά με ένα άρθρο και ένα
νόμο...  

Η λύση του προβλήματος με την εξόρυξη απίθανων ποσοτήτων υδρογονανθράκων στο Αιγαίο, τις
οποίες ακόμη ψάχνουμε...

Η λύση του προβλήματος με διεκδίκηση γερμανικών αποζημιώσεων...

Η λύση του προβλήματος με τα 600 δισ. ευρώ κάποιου αυτοκινητιστή που τα απέκτησε, πουλώντας
αρχαία διαστημική τεχνολογία στους Αμερικάνους.

Υπάρχουν ακόμη και σήμερα χιλιάδες οπαδοί του απατεώνα.

Είναι φανερό πως μας έχουν βρει (ως μέσο όρο) αρκούντως ηλίθιους και μας πουλάνε διάφοροι
επιτήδειοι "φύκια".

Το πρόβλημα

Το πρόβλημα όμως που περιέγραψα παραπάνω υπάρχει και αυτό σημαίνει πως στο μέλλον δεν θα
υπάρχουν συντάξεις. Το πρόβλημα αυτό θα κορυφωθεί σταδιακά τα επόμενα χρόνια.

Οι ικανότεροι από τους νεότερους έχουν αρχίσει να το αντιλαμβάνονται και γι’ αυτό εγκαταλείπουν
τη χώρα για να εργαστούν σε άλλες χώρες (ευρωπαϊκές κυρίως) που προσφέρουν καλύτερες
συνθήκες και απολαβές.

Σιγά-σιγά θα αρχίσουν να αποχωρούν από τη χώρα και λιγότερο εξειδικευμένοι και το πρόβλημα
καταβολής συντάξεων θα προκύψει πολύ νωρίτερα από το 2050 ή το 2030.

Το κρατικό μονοπώλιο στο συνταξιοδοτικό σύστημα και ο υπέρμετρος κρατικοδιαιτισμός είναι το
μεγαλύτερο έγκλημα του Ανδρέα Παπανδρέου που κυριάρχησε πολιτικά στη μεταπολίτευση και
έστησε το μοντέλο της ευημερίας με δανεικά. Για να μην είμαστε άδικοι το ίδιο μοντέλο
ακολούθησαν και οι επίγονοι ημέτεροί του και αντίπαλοι. Ο "σοφός" λαός όποιον προειδοποιούσε
τον έστελνε σπίτι του.



Οι μιμητές του μοιάζουν με αφελείς που διαγκωνίζονται να πάρουν την μπάλα για να κάνουν...
παιγνίδι.  Αν πλησιάσουν την μπάλα στο αυτί τους, θα ακούσουν το τικ-τακ.

Το σύμπαν όμως δυο πράγματα το ξεπερνούν: Η βλακεία και η αριθμητική. Διαλέξτε στρατόπεδο.

*Το 2050 σύμφωνα με την Eurostat οι ηλικία άνω των 65 ετών στην Ελλάδα θα είναι οι 7 στους 10
ηλικίας μεταξύ 15-64 ετών που είναι έν δυνάμει παραγωγικές ηλικίες.
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